

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΓΗ
ΑΡΧΗΓΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟΥ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΟΡΤΗ ΤΗΣ ΠΟΛΕΜΙΚΗΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ
8 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2006

Αξιωματικοί, Υπαξιωματικοί, Σμηνίτες και Πολιτικό Προσωπικό.

Σήμερα, 8 Νοεμβρίου, η Πολεμική μας Αεροπορία, τιμά με ιδιαίτερη κατάνυξη τους προστάτες της, τους ακοίμητους Αρχάγγελους. Προεξάρχει ο Αρχιστράτηγος Αρχάγγελος Μιχαήλ, Ταξίαρχης των Αγγελικών Τάξεων, διάκονος της θέλησης του Θεού και επικυρίαρχος των αιθέρων.

Εμείς, πιστοί φρουροί των αιθέρων της Πατρίδας, ως μέλη της Πολεμικής Αεροπορίας, εορτάζουμε τη Μεγαλοσύνη του και μοιραζόμαστε τη χαρά μας με όλους τους Έλληνες πολίτες.

Για το λόγο αυτό, σύμφωνα με την παράδοση, οι μονάδες μας είναι ανοικτές και περιμένουν να προσφέρουν τη φιλοξενία τους σε όλες και όλους που επιθυμούν να γνωρίσουν τους ανθρώπους της Αεροπορίας, και να δουν από κοντά τα οπλικά συστήματα που οι ίδιοι μας έχουν εμπιστευτεί.

Ειδικά εφέτος και στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας για αναγνώριση της προσφοράς των ηρώων που συμμετείχαν στις επιχειρήσεις του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, η γιορτή μας αφιερώνεται στη μνήμη εκείνων των ετών. Θυμόμαστε τον αγώνα των αεροπόρων του '40 και της Μέσης Ανατολής, που είτε από τη θέση του χειριστή ή από το έδαφος ως πλήρωμα, με τις πράξεις και τη θυσία τους, σφράγισαν ανεξίτηλα μια εποχή ανδρείας και διακρίσεων για την οποία εμείς, σήμερα, είμαστε ιδιαίτερα υπερήφανοι ως οι απόγονοί τους στο Όπλο.

Ευρισκόμενοι την ημέρα αυτή, στο χώρο-σύμβολο των παραδόσεων και της συνέχειας της Αεροπορίας, στη Σχολή Ικάρων, την κοιτίδα της ανάπτυξης της αεροπορικής ιδέας, αποδίδουμε τιμή

και κλίνουμε με σεβασμό το γόνυ στην ανάμνηση εκείνων που, κατά την προσπάθεια της εκτέλεσης του καθήκοντος έφυγαν από κοντά μας και πέταξαν μέχρι την αιωνιότητα σε σχηματισμό με τον Αρχάγγελο. Πάντα θα θυμόμαστε αυτούς που δεν γύρισαν πίσω. Ποτέ δεν θα ξεχάσουμε τους δικούς τους ανθρώπους, αυτούς που έμειναν μόνοι.

Σε λιγότερο από 300 χρόνια από τη πτήση με αερόστατο και έναν αιώνα από τη πτήση επανδρωμένης συσκευής βαρύτερης του αέρος, το αεροσκάφος, ακολούθησε θεαματική πορεία εξέλιξης ως οπλικό σύστημα και η ισχύς που αποκτήθηκε από την εκμετάλλευσή του, η αεροπορική ισχύς, σήμερα, αποτελεί τον καθοριστικό παράγοντα στην επίλυση σχεδόν οιοδήποτε αμυντικού προβλήματος.

Τα μοναδικά χαρακτηριστικά της αεροπορικής ισχύος, δηλαδή ότι δύναται εκμεταλλεζόμενη και τις τρεις διαστάσεις, να επικρατεί μεταφέροντας ταχύτατα τη μάζα πυρός και να προσβάλλει με ακρίβεια απόμακρους στόχους, (πρακτικά) χωρίς περιορισμούς, ικανοποιεί με τον πληρέστερο τρόπο την αντιμετώπιση της απειλής στο σύγχρονο επιχειρησιακό περιβάλλον, επιφέροντας συγχρόνως σημαντική οικονομία δυνάμεων. Η αεροπορική ισχύς αποτελεί διεθνώς, κρίσιμο στοιχείο της εξωτερικής πολιτικής, συνεπώς η βαρύτητά της είναι αναμφισβήτητα αυταπόδεικτη και η ραγδαία ανάπτυξή της απόλυτα αιτιολογημένη.

Στην Ελλάδα, η Πολεμική Αεροπορία, περισσότερο από ποτέ, καλείται να ικανοποιήσει στο έπακρο τις υψηλές απαιτήσεις που ανακύπτουν από τις υφιστάμενες γεωπολιτικές συνθήκες και να ανταποκριθεί πλήρως στις συναφείς προσδοκίες των Ελλήνων. Απαιτείται να παρακολουθεί τη διεθνή κατάσταση, να συμβαδίζει με την εξέλιξη της τεχνολογίας, να προϋπολογίζει και προγραμματίζει τις δαπάνες της σε συνάρτηση με τους εξοπλισμούς και να εισηγείται στην πολιτική Ηγεσία τη Μελλοντική της Δομή.

Η Αεροπορία καλείται να εκπαιδεύσει το προσωπικό της, να εκσυγχρονίσει ή αντικαταστήσει, οργανώσει και διαθέσει τα μέσα της, ώστε να αναπτύξει αεροπορική ισχύ ικανή να θωρακίσει την αεράμυνα της χώρας και, όποτε απαιτηθεί, να δύναται να αποκτήσει αλλά και να διατηρήσει τον απαιτούμενο βαθμό αεροπορικού ελέγχου στην περιοχή των επιχειρήσεων.

Στηρίζει την Πολιτική Εθνική Άμυνας σε αρμονική συνεργασία με τους άλλους Κλάδους των Ενόπλων Δυνάμεων, και συμβάλλει στην δημιουργία ενός ισχυρού αμυντικού μηχανισμού, προκειμένου να εξασφαλιστεί η αποτελεσματικότητα του αμυντικού μας δόγματος και επιβληθεί η αποτροπή.

Ως θεσμός, η Αεροπορία προωθεί την ικανότητα άσκησης υπολογίσιμης αμυντικής διπλωματίας αποτελώντας ένα από τα ισχυρότερα στρατηγικά εργαλεία στα χέρια της πολιτείας. Μέσα από τη λειτουργία της προάγεται η δυνατότητα αποτελεσματικής διαχείρισης κρίσεων από τα αρχικά στάδια και κατά συνέπεια, ελαχιστοποιούνται οι τάσεις αποσταθεροποίησης και αναταραχής ενώ εδραιώνεται αίσθημα ασφάλειας στους συμπολίτες μας. Επί πλέον, συνεισφέρει και στην ποιοτική αναβάθμιση των Συμμαχικών δυνατοτήτων, στους τομείς της διαλειτουργικότητας, ταχείας ανάπτυξης δυνάμεων και διεξαγωγής παρατεταμένων επιχειρήσεων.

Ταυτόχρονα υλοποιείται ένα τεράστιο πτητικό έργο. Στο χρόνο που πέρασε το έργο αυτό υπερέβη συνολικά και πάλι τις 100.000 ώρες στον αέρα. Με αυτή την απόδοση, η Αεροπορία μας, κατατάσσεται στις πρώτες θέσεις από πλευράς πτητικών δραστηριοτήτων, μεταξύ των συμμαχικών δυνάμεων της Ευρώπης. Το επιχειρησιακό έργο που υλοποιείται σε καιρό ειρήνης, ελάχιστα διαφέρει από εκείνο των συνθηκών πραγματικών πολεμικών επιχειρήσεων.

Οι αεροπόροι των μαχητικών μας, σε συνεργασία με το προσωπικό του Συστήματος Αεροπορικού Ελέγχου, ευρίσκονται σε κατάσταση επαγρύπνησης, ημέρα και νύκτα. Επιτηρούν τον εναέριο χώρο μας και αναγνωρίζουν - αναχαιτίζουν άμεσα κάθε αεροσκάφος που δεν τηρεί τις διεθνώς προβλεπόμενες διαδικασίες. Την επιτυχία της αποστολής τους εγγυάται το προσωπικό υποστήριξης. Ακούραστοι, γενναίοι και περήφανοι επίγονοι άξιων προγόνων συνεχίζουν το έργο και τον αγώνα τους στον εναέριο χώρο του Αιγαίου.

Ένα έργο που για να εκπληρωθεί απαιτεί σύνεση αλλά και ατσάλινα νεύρα, καθώς συχνά καλούνται να επιχειρούν στα όρια αντοχής ανθρώπου και μηχανής. Έναν αγώνα που για την επιτυχή έκβασή του απαιτεί συγκέντρωση, και επιμονή καθώς το έπαθλο είναι η συμβολή τους στη συνέχιση της αεροπορικής Ιστορίας και ενίοτε

ίσως κατάληξή του είναι, η υπέρτατη θυσία. Όπως τον περασμένο Μάιο, όταν ένας μαχητής του Αιγαίου ο Σμηναγός Ηλιάκης, πέταξε για πάντα στην αιωνιότητα κατά τη διαδικασία εκτέλεσης του καθήκοντος.

Ήταν η τραγική κατάληξη μιας από τις 1.800 εξόδους ελληνικών μαχητικών αεροσκαφών οι οποίες απαιτήθηκαν για την αντιμετώπιση πλέον των 4.200 ιχνών αεροσκαφών που εισήλθαν κατά τον περασμένο χρόνο στην Περιοχή Ελέγχου Πτήσεων Αθηνών χωρίς να τηρούν τους διεθνείς κανόνες νομιμότητας αεροπλοΐας. Πληρώθηκε βαρύς φόρος στη μάχη για την προάσπιση των εθνικών δικαιών αλλά εκπέμφθηκε και βροντερά το μήνυμα με την επίδειξη αποφασιστικότητας αυτοσυγκράτησης και επαγγελματισμού.

Η προσφορά της Πολεμικής μας Αεροπορίας ωστόσο, δεν περιορίζεται στο αυστηρά επιχειρησιακό πλαίσιο. Τα μεταφορικά της αεροσκάφη και ελικόπτερα παράλληλα με την κύρια τακτική τους αποστολή ευρίσκονται στην υπηρεσία του κοινωνικού συνόλου καθ όλη τη διάρκεια του 24ώρου, παρόντα στις εσχατιές της επικράτειας όπου υπάρχει ανάγκη για από αέρος βοήθεια στους συμπολίτες μας. Κατά το περασμένο έτος κατεγράφησαν περισσότερες από 7.800 ώρες συνολικά σε αποστολές έρευνας- διάσωσης, αεροδιακομιδών ασθενών και προστασίας δασών.

Η αναγνώριση των προσπαθειών του προσωπικού μας και η εμπιστοσύνη του κόσμου, μας δίνει δύναμη και θέληση, ώστε να διαβεβαιώνουμε τους συμπολίτες μας ότι η Αεροπορία τους θα βρίσκεται πάντα δίπλα τους σε όλες τις δύσκολες στιγμές.

Στον τομέα των διεθνών υποχρεώσεων της χώρας μας το προσωπικό μας κλήθηκε να επιδείξει και εκτός συνόρων, τις ικανότητες του στη σχεδίαση και εκτέλεση τακτικών επιχειρήσεων με στρατηγική διάσταση. Προσωπικό της ΠΑ είχε την ευθύνη της Διοίκησης του διεθνούς αεροδρομίου της Καμπούλ ενώ τα ελληνικά φτερά συμμετείχαν σε επιχειρήσεις του ΝΑΤΟ του ΟΗΕ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πέταξαν στο Πακιστάν, στην Αρμενία, έφθασαν έως το Πράσινο Ακρωτήριο και στο Σουδάν, και μετέφεραν το μήνυμα ελπίδας σε λαούς που το είχαν τόση ανάγκη.

Σε ένα ανθρωποκεντρικό οργανισμό όπως είναι η Πολεμική Αεροπορία ο παράγων άνθρωπος αποτελεί το διαχρονικό

πολλαπλασιαστή ισχύος και συγκεντρώνει το απόλυτο ενδιαφέρον μας, ως το πλέον στέρεο δομικό υλικό πάνω στο οποίο στηρίζεται και χτίζεται το οικοδόμημα του μέλλοντος τόσο του όπλου όσο και της χώρας μας.

Έτσι η προσοχή μας εστιάζεται σε σας Άνδρες και Γυναίκες της Πολεμικής Αεροπορίας. Εστιάζεται στην αναγκαιότητα της εμπέδωσης αξιοκρατικής και ακριβοδίκαιης διαχείρισης των ικανοτήτων σας αλλά και της ορθολογιστικής αναγνώρισης των ιδιαίτερων αναγκών σας. Καθώς οφείλουμε, ενημερωνόμαστε για τις προσωπικές και οικογενειακές σας ανάγκες όπως και τις υπηρεσιακές σας ανησυχίες και, στο πλαίσιο της χρηστής διοίκησης επεμβαίνουμε ώστε να δίνουμε λύσεις και να επιτυγχάνεται το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα.

Η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής στους χώρους απασχόλησης και διαμονής για ένα περιβάλλον υγιές και πολιτισμένο, ευρίσκεται υψηλά στις προτεραιότητές μας. Έχουν γίνει σημαντικά βήματα, το γνωρίζετε, υπάρχει ωστόσο αρκετός δρόμος μπροστά μας. Η προσπάθεια θα συνεχιστεί χωρίς διακοπή.

Οι συνθήκες εργασίας μας είναι εξ ορισμού ιδιαίτερες και αντίξοες. Ένα μεγάλο ποσοστό της υλοποίησης του έργου επιτελείται συνήθως μακριά από τις εστίες σας. Να μην κάμπτεται η θέληση και το ηθικό σας. Εσείς είστε τα ενεργά στελέχη της οικογένειας της ΠΑ. Είστε οι αξιωματικοί, οι υπαξιωματικοί, το πολιτικό και στρατευμένο προσωπικό. Είστε οι Ιπτάμενοι, Μηχανικοί, Ελεγκτές Αεράμυνας, Μετεωρολόγοι, Εφοδιαστές, Διοικητικοί, Οικονομικοί, Ιατροί και Νοσηλευτές άνδρες και γυναίκες και οφείλετε να μη λησμονείτε ότι η οικογένειά μας πρέπει να παραμένει ενωμένη. Οι ενέργειές σας να έχουν συνέχεια και να κοπιάζετε για την βελτίωση των δομών και την καταξίωση του Όπλου μας. Οι νέες μορφές απειλής, απαιτούν δυναμική αντιμετώπιση και την Αεροπορία μας σφιχτά δεμένη και αφοσιωμένη στην αποστολή της.

Η Ελλάδα απαιτείται να διαθέτει την αρτιότερα εκπαιδευμένη και την πλέον αποτελεσματική αεροπορική δύναμη της περιοχής. Γι αυτό στοχεύουμε κατ ευθείαν στον αεροπόρο του αύριο.

Στην κορυφή της κλίμακας των ανέμων στόχων του Γενικού Επιτελείου δεσπόζει το θέμα του αγώνα για αναβάθμιση της παρεχομένης εκπαίδευσης σε όλο το φάσμα των επαγγελματικών μας δραστηριοτήτων. Ο στόχος αυτός αναπροσαρμόζεται και επικαιροποιείται διαρκώς, καθώς με αλματώδεις ρυθμούς εξελίσσεται η τεχνολογία και αναλόγως μεταβάλλεται ο τρόπος αντιμετώπισης των σύγχρονων προκλήσεων.

«Εκπαιδεύσου όπως θα πολεμήσεις». Με γνώμονα αυτή την αρχή καθορίζουμε το αναμενόμενο επίπεδο ολοκλήρωσης της εκπαίδευσης και οριοθετούμε το προσδοκώμενο, δηλαδή, την εφαρμογή των γνώσεων σε συνθήκες μάχης. Μέσα από την διαδικασία της εκπαίδευσης επιδιώκουμε την μεγιστοποίηση της ανάπτυξης των ικανοτήτων του προσωπικού ώστε να επιτύχουμε την ιδανική εκμετάλλευση των μέσων και πόρων, αύξηση της επιχειρησιακής μας ικανότητας και ταυτόχρονα, μείωση των ατυχημάτων.

Κατά τις τελευταίες δεκαετίες, ανταποκρινόμενοι στις εθνικές απαιτήσεις, λειτουργούμε κάτω από συνθήκες διαρκούς έντασης, εκτελώντας σε καθημερινή βάση αποστολές που είναι σύνθετες, και απαιτητικές.

Από την ανάλυση των στατιστικών στοιχείων των τελευταίων ετών διαπιστώνεται μια σταθερά προοδευτική μείωση του δείκτη αεροπορικών συμβάντων. Αυτό δεν είναι τυχαίο, και όταν εκτιμάται σε συνάρτηση με το ύψος του πτητικού έργου που εκτελείται, μας επιτρέπεται να διαπιστώνουμε ότι βρισκόμαστε σε ικανοποιητικό επίπεδο.

Η προσπάθεια που καταβάλλουμε για αποφυγή των ατυχημάτων είναι δυναμική, ουσιαστική και αδιάκοπη. Σε πραγματικές συνθήκες όμως, το ιδανικό που αποτελεί τον αυτοσκοπό μας, είναι πολύ δύσκολο να επιτευχθεί. Μία δυσάρεστη κατάσταση ωστόσο κατ' ουδένα λόγο αποτελεί χαρακτηριστική επίδοση απόδοσης. Αντίθετα, αποτελεί πρόκληση για διερεύνηση και αποκάλυψη των πραγματικών αιτιών καθώς και εφαλτήριο για την εξάλειψή τους μέσω συγκεκριμένων δράσεων. Για τον σκοπό αυτό απαιτείται να επιταθούν οι ρυθμοί της προσπάθειας, ώστε χωρίς εφησυχασμούς να εμπεδωθεί σε όλο το προσωπικό νοοτροπία

ασφάλειας και πρόνοιας κατά την εργασία, και αυτό να γίνει γνώση, πεποίθηση και τρόπος συμπεριφοράς.

Με νοοτροπία ασφαλείας στον αέρα και στο έδαφος θα έχουμε αποκτήσει το κλειδί για την πρόληψη των ατυχημάτων και εγκαταστήσει το μηχανισμό που οδηγεί το σύστημα στην υποστήριξη της μέγιστης δυνατής αντίστασης απέναντι στους λειτουργικούς κινδύνους. Αποτελεί την προσδοκία και ευχή μας.

Διοικητές των Μονάδων, των Μοιρών και των Σμηνών της Πολεμικής μας Αεροπορίας,

Η Διαταγή που σας όρισε στηρίχθηκε στη βεβαιότητα της ηγεσίας ότι θα φέρετε σε πέρας την αποστολή σας με επιτυχία. Η εμπιστοσύνη με την οποία σας περιβάλλουμε σας έχει δοθεί άνευ όρων και η Αεροπορία δεν περιμένει από εσάς τίποτε λιγότερο από το να αποτελέσετε το υπόδειγμα ηγέτη για τα υπόλοιπα στελέχη.

Το ηθικό σθένος, η προσήλωση στις αξίες και στα καθορισμένα πρότυπα εμπνέει το προσωπικό σας το οποίο με τη σειρά του σας περιβάλλει με την εμπιστοσύνη του, τον ακριβό εκείνο και απαραίτητο δεσμό επαφής μεταξύ του ηγέτη και της ομάδας του.

Να θυμάστε πάντα ότι η τιμή του να ηγείται κάποιος ανθρώπων που προσπαθούν πέραν των συνηθισμένων μέτρων, συνταυτίζεται με την ευθύνη που ο ίδιος αναλαμβάνει να τους οδηγήσει, όλους μαζί, ένα σμήνος, όσο το δυνατόν υψηλότερα, θέτοντας συγχρόνως στόχους φιλόδοξους αλλά και πραγματοποιήσιμους.

Διοικητές, εσάς τους καλότυχους μεταξύ των συναδέλφων σας, σας καλώ να καθοδηγείτε τις πράξεις σας και να ενεργείτε ως ισόβιοι, χωρίς ωστόσο να λησμονείτε ότι είσαστε προσωρινοί. Αφήστε πίσω σας έργο αντάξιο της προσπάθειας του προσωπικού σας και των προσδοκιών της ΠΑ. Εμπνεύστε τους. Κάνετε τη θητεία σας αξιομνημόνευτη.

Κύριε Υπουργέ

Επιτρέψατέ μου να διαβεβαιώσω εσάς, την Κυβέρνηση και το Κοινοβούλιο, ότι η Πολεμική αεροπορία είναι έτοιμη και ικανή να ανταποκριθεί στην υψηλή αποστολή της. Τα οπλικά συστήματα και

μέσα της ευρίσκονται σε υψηλή διαθεσιμότητα, το δε προσωπικό της που χαρακτηρίζεται από υψηλό ηθικό, αφοσίωση στο καθήκον και με πλήρη τη συναίσθηση της ευθύνης του προς το Έθνος, είναι έτοιμο να θυσιαστεί, εφόσον το συμφέρον της Πατρίδας το απαιτήσει.

Άνδρες και γυναίκες της Πολεμικής Αεροπορίας.

Είναι τιμή μου που υπηρετώ μαζί σας από τη θέση της ηγεσίας του ένδοξου όπλου μας και σας ευχαριστώ θερμά για τον τρόπο που ασκείτε το λειτούργημά σας αγόγγυστα και αποτελεσματικά. Τηρήστε τις αρχές που μοιραστήκαμε όταν δώσαμε τον όρκο προς την πατρίδα και το σύνταγμα.

Η Αεροπορία μεγάλωσε χάρη σε εσάς, που χτίζετε πάνω σε αυτά που σας έμαθαν οι παλαιότεροι συνάδελφοί μας. Η Αεροπορία αναπτύσσεται εκθετικά γιατί στηρίζεται στις θυσίες, την αφοσίωση, τις ικανότητες αλλά και την αγάπη του προσωπικού της προς αυτή.

Μαθητές της Σχολής Ικάρων και των άλλων Παραγωγικών Σχολών που τιμήσατε το όπλο με τη επιλογή σας. Είστε τα νέα μέλη της αεροπορικής οικογένειας και πλέον ταυτισμένοι με την εξέλιξη της στρατιωτικής ιστορίας της. Μια ιστορία που η αυγή της σημειώθηκε κατά τους Βαλκανικούς Πολέμους, συνεχίστηκε στον πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο, στην Ήπειρο το '40, στη Μέση Ανατολή, στην Κορέα το '50, στην Κύπρο το '74 και σήμερα γράφεται στο Αιγαίο. Προσμένουμε να σας δούμε πολύ καλύτερους από εμάς.

Με τη βοήθεια του Θεού και του Αρχάγγελου, πετάξτε με τα φτερά σας προς ένα μέλλον φωτεινό και συνεχίστε να κάνετε υπερήφανο τον Ελληνικό λαό, που σας θαυμάζει, εμπιστεύεται και συμπαραστέκεται στον δύσκολο αγώνα σας για ελεύθερους ουρανούς.

Χρόνια Πολλά σε όλους και όλες σας. Χρόνια Πολλά στους απόστρατους συναδέλφους μας, που χάραξαν πριν από μας την πορεία της τροχιάς του όπλου.

Χρόνια Πολλά στη Πολεμική Αεροπορία. Η Ιστορία της είναι μεγάλη. Εμείς τη συνεχίζουμε.